

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
 ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5  
 Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

 Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii  
 toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

## Aniversarea zilei de naștere a Suveranului în Capitală

BUCUREȘTI, 15. — Măine, la orele 9, se va oferi la Patriarhie un Te-Deum, urmat de o paradă militară, cu ocazia zilei de naștere a Regelui. Vor asista toți membrii guvernului, mareașalii, președinții Legiuitoare și reprezentanții înaltei autorități militare.

frac și decorații. După terminarea serviciului religios membrii guvernului și președinții Corpurilor Legiuitoare vor pleca cu un tren ministerial la Sinaia, unde primul ministru va prezenta felicitări M. S. Regelui, în numele guvernului, apoi membrii guvernului vor fi reținuți la dejun. Toate autoritățile și școlile sunt închise mâine, ele vor arbora drapele.

## Consfătuirea național- tărănistă dela Alba-Iulia

BUCUREȘTI, 15. — După terminarea serbarilor și a marșului dela Alba-Iulia, consfătuirea țărăniștii au ținut o sesiune la locuința d-lui Pop, la care au luat parte: Mihalache, Politovici, Madgearu, Moldovan, Călinescu, Gafencu, și șefii organizațiilor

din Ardeal și Banat. D. Mihalache a făcut o scurtă declarație, în care a arătat, că din informațiile pe care le deține din sursă autorizată, până n trei săptămâni, se vor petrece evenimente politice, în care partidul național — țărănist va juca un rol de frunte.

## BULETIN INTERN

Membrii guvernului și înalții oficiali care au participat ieri la sesiunea de partide politice. Astăzi, la 15 Noembrie, vor fi prezentați dimineață la Sinaia, în prezența Suveranului, la Palatul Peleş, felicitările zilei celei de 40-a aniversare.

injecție cu o puternică doză de morfina. A fost găsită în nesimțire în camera sa ce ocupa în spitalul „Boldescu”. Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

La 13 Noembrie, se împlinesc 40 ani de guvernare liberală. În Parlamentul s'ar dizolva până la 15 Noembrie, alegerile ar avea loc în ziua următoare, adică la 15 Noembrie s'ar deschide sesiunea parlamentară, alegerile având loc abia în Februarie următoare.

Majestatea Sa Regele a invitat pe toți membrii guvernului să asiste la parada militară pe care o va da la Sinaia, în ziua de 15 Noembrie.

Am scris, nu odată, despre firmele și afișele întâmplătoare, redactate în limbă străină, sau — când problematica bună-voință este dublată de intenții jicnitoare — într-o pocită limbă românească.

Dacă autoritățile — oricare ar fi ele — ar ține cât de cât să respecte ordinele primite, n'am avea nici o firmă și nici un afiș contrar instrucțiunilor în vigoare. Dar, în felul acesta, le avem și — dacă becnicia neglijență nu va fi înlăturată — le vom avea încă. Cine știe câtă vreme.

# Trăiască Regele!

Tara întreagă, într-o însuflețită conglăsură, îndreaptă spre ceriuri, dorința vie: Trăiască Regele!

Puternicia urării, străbate liniștea câmpurilor tomnatice, — cu pământul brăzdat pentru rodul de mâine — văile pitorești

nirea acestui vis de veacuri, pământul românesc este imbibat cu sângele unui întreg și-rag de martiri, cari din mormântul lor, nu odată uitat, ne-ar blestema dacă, am pierde cândva, dreptatea cu atâta zoală de generații câștigată.

Strânși în jurul Majestății Sale Regelui „avem datorita neprihănilă de a păstra această moștenire nestirbită și tot mai intactă din punctul de vedere al credinței naționale și al puterii morale”, și „să formăm România Unită în același simțământ”.

În bucurie ca și'n clipe grele „să ne găsim întruniți în același gând, reprezentanții provinciilor unite, de dincolo de Carpați, cu acei ai Ardealului, ai Bucovinei și ai Basarabiei”.

Aceste înalte comandamente românești, sunt sfaturi regale desprinse din discursul Suveranului ținut la Alba-Iulia.

Cel mai frumos și mai de nădejdi dar, ce l-am putea face Majestății Sale Regelui, cu fericitul prilej al celei de a patruzecisipatra aniversare a nașterii, este realizarea acelei unități sufletești care ne lipsește încă, și pe care Augustul Suveran, a semnalat-o, — ca pe o dorință ce o urea împlinită — la Alba-Iulia.

Zăvistia politică ne-a întunecat mințile și ne-a înrăit sufletele.

Să terminăm odată cu toate acestea, și cu gând curat să îndreptăm către Marele Dirigitor al destinului omenești cuvinte de caldă rugăciune pentru domnia lungă și fericită a Majestății Sale Regelui Carol al României și pentru trădnicia peste veacuri a Dinastiei noastre.

„Ecol”



și creștele înzăpezite ale munților românești...

Străbate hotare și infloresc dușmanii... Dincolo, în spre vecini, ne pândesc gânduri mârșave, pe cari ziua de astăzi, prin unitatea de simțire în jurul Majestății Sale, le clatină din temelii

Din Ardealul martirajului de ieri — atât de pios commemo-

rat în câmpia Albei-Iulii — din Basarabia cnutului rusesc, din Bucovina pădurilor înstrăinate, din toată întinderea gliei românești, se nălță astăzi, în văzduhuri, un singur strigăt, o singură urare pentru conducător și un singur avertisment pentru dușmani: Trăiască Regele!

Am jinduit sute de ani după o țară a noastră. Pentru pli-

## NOTE ZILNICE

Nu putem înțelege — cu toată silința ce o depunem — de ce anumii șefi, nu au coloana vertebrală mai dreaptă. Dacă ei ar fi lipsiți de acest defect fizic, de sigur că multe din obrăznicile minoritare, pe care le îndurăm și astăzi cu resemnare plină de tembelism, ar dispărea, iar domniile aceia care se complac în comode fotolii birocratice sau în lustruite scaune de bar sau cafenea, ar merita osanale.

Așa, ni-se plimbă prin gând câteva expresii aspre, iar glandele salivare muncesc din greu pentru lichidul destinat obrajilor unor inconștienți, vrednici de ținut la stâlpul disprețului public.

Că „reclama este sufletul comerțului”, nu mai este un mister pentru nimeni.

Cei ce vor să-și desfacă marfa, concurează în mijloace, cu inventivii americani pe care nu odată, i-au întrecut. Dar, chiar în plină atmosferă de reclamă desanțată, sunt anumite limite, pe cari bunul simț cere să le păstrezi. Că nu se întâmplă chiar așa, vom vedea-o mai jos.

Într-una din acele fițiuci de un leu, cara-au inundat Capitala și provincia, am găsit o reclamă scandalosă:

In caz de gripă întrebuințați „Horia”

Numele eroului-martir, atât de pios comemorat ieri, servește cine știe cărui jidan puchinos, la desfacerea unor produse medicale dubioase!

Cei ce vor să-și desfacă marfa, concurează în mijloace, cu inventivii americani pe care nu odată, i-au întrecut.

Dar, chiar în plină atmosferă de reclamă desanțată, sunt anumite limite, pe cari bunul simț cere să le păstrezi. Că nu se întâmplă chiar așa, vom vedea-o mai jos.

Într-una din acele fițiuci de un leu, cara-au inundat Capitala și provincia, am găsit o reclamă scandalosă:

In caz de gripă întrebuințați „Horia”

Numele eroului-martir, atât de pios comemorat ieri, servește cine știe cărui jidan puchinos, la desfacerea unor produse medicale dubioase!

Ce vremuri trăim! Câtă murdărie și câtă tică'oasă neglijență la Direcția Sănătății din Ministerul Muncii!

Care imbecil și-o fi dat avizul oficial, la această profanare a celei mai vijelioase figuri din

istoria suferințelor noastre seculare?

Cât de nesimțit trebuie să fie, conștopistul sau directorul general sau ministrul Țării Românești, care a permis — la intervenția altui ticălos — această nemaipomenită nelegiuire!

\*\*

O firmă timișoreană. — par-nise de lingerie — în cheltuirea reclamei luminoasă pe care și-o face, se dovedește deasemeni inventivă, sfidând numai, fără să profaneze.

Inscripția, este încadrată și deoparte și de cealaltă, cu steaua jidovească.

Pentru a fi sigur însă că reclama luminoasă nu-i va fi distrusă, „smecherul” a pus-o tocmai pe... etajul III. al casei.

... În orice caz însă, înălțimea reclamei nu poate împiedeca boicotul creștinilor.

Teodor Almășeanu

# A început iarna

Minus 10 grade la Constanța. — In Carpați, dela Buzău la Sibiu, zăpadă

BUCUREȘTI, 15. — Iarna și-a făcut apariția la Constanța. Un ger neașteptat de puternic, băntue regiunea, înregistrându-se temperatură de minus zece grade. Pe Marea Neagră băntue de ieri furtuna surprinzând în larg 15 vase, ce au lansat numeroase apeluri S O S. In țară, tot lanțul Carpaților dela Buzău și până la Sibiu, este acoperit cu zăpadă, ceea ce explică valul de frig ce s'a abătut asupra Munteniei.

# Carnet timișorean

FURT. — In noaptea de 14 crt., individul Alexandru Fabian, domiciliat în Fratelia, Str. XXI. Nr. 8, a fost prins de către proprietarul imobilului din aceeași stradă cu Nr. 18, pe când voia să-i demonteze fântâna din curte. Chemat fiind sergentul din post, hoțul a fost dus la poliție.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL. — In dimineața zilei de

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 9 Noiembrie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică orală pentru arendarea pe timp de 1 (un) an alor 2 parcele de pământ din duleul Pășunea mare și Câmpul Izlazului.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație în vigoare

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune o garanție de 10% din arenda oferită, în numerar, iar caetul de sarcini se poate vedea în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 12 Octombrie 1937.

Nr. 29. 370/1937.

# Aradul va avea stagiune de teatru românesc

Consfătuirea dela Primărie. — Stagiunea teatrală va fi de 6 luni

ARAD. — După ce asociația ziaristilor și publiciștilor români a obținut concesiunea exclusivă a teatrului comunal din localitate, s'a pus problema organizării stagiunii.

In acest scop s'a convocat o consfătuire, pentru alcătuirea programului de lucru. Consfătuirea s'a ținut sub prezidenția P. S. Sale Episcopului dr. Andrei al Aradului, care, în cuvântarea de deschidere a arătat necesitatea unui teatru românesc la Arad.

Asfel, acțiunea începută anul trecut trebuie continuată cu mai multă îndârjire și intensitate. P. S. Sa a mulțumit asociației ziaristilor și publiciștilor pentru acțiunea pornită și intelectualilor arădani pentru înțelegerea

ce au avut-o pentru această mișcare de ordin cultural, spunând că teatrul românesc al Aradului trebuie menținut cu orice jertfe.

Intelectualii cari au participat la consfătuire, au fost întru toate de acord cu P. S. Sa.

A vorbit apoi d. Tiberiu Vuia, președintele asociației ziaristilor și publiciștilor. D-sa a citit raportul, în care arată momentele principale ale activității de anul trecut și sprijinul — moral și material — avut din partea publicului românesc în frunte cu P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Magieru, dr. Romulus Coțoiu, dr. Ion Groza, dr. Mihai Mărcuș, dr. Iustin Margeșu, d-na Elena Goldiș, Ascaniu Crișan, A. Mocioni, și alții.

asociația o pune din nou în dispoziția românismului de hotar ca el să hotărască măsura în care are nevoie artă — de soarta teatrului românesc al Aradului. Din nou, în ce privește cea de-a doua stagiune a teatrului românesc permanent al Aradului, facem următoarea propunere:

„Angajarea pentru timpul patru luni, între 1 Noiembrie și 1 Martie în cadrul și spațiul din trecut, a unei stagiuni reprezentanții săptămânale, cu un total de 16 piese, dramă muzică, cu un total de cinci eli de o jumătate milioane. Pentru realizarea acestor stagiuni, întrunirea de azi a nădăjduim că va alege un comitet care sub prezidenția P. S. Sa va avea de scop să procure fondurile necesare acțiunii, întocmească repertoriul și exopereze o colaborare materială cât și de repetiții cu Timișoara, să controleze și să verifice gestiunea teatrului.

## Programul stagiunii 1937-1938

Din raportul celit, extragem câteva pasagii interesante:

„Incurajați de răsunetul viu pe care inițiativa l-a avut anul trecut, animați de aceleași comandamente de ordin politic, cultural și de artă, cari ne-au determinat calea până aci, atrași de o țintă pe care o vedem tot mai lămurit și tot mai stăruitor în fața noastră pentru viitorul românesc al acestor ținuturi, am hotărât să continuăm opera începută. In acest semn al continuității și strădaniei, asociația ziaristilor și publiciștilor români din Arad a revendicat în mod exclusiv teatru comunal, pe care într'adevăr, datorită spiritului de înțelegere a

vremii ce animă pe conducătorii primăriei, l-am și dobândit.

Concesiunea astfel dobândită,

## Necesitatea unui „Teatru Național de Vest“

Raportul continuă: „Din expunerea de până aci, rezultă clar că nici în a doua stagiune inițiatorii nu pot veni cu propunerea de a se constitui un teatru regional autonom cu repertoriu și conducere proprie. Piedecile nu e momentul să le arătăm aci. Socotim totuși că ele nu sunt prea mari.

In orice caz, socotim că numai o instituție autonomă a teatrului de vest ca una care dă măsura puterilor creatoare și de viață ale regiunii noastre poate începe idealul și ni-zuința ei.

Suntem de părere deci, că odată cu inaugurarea celei de a doua stagiuni și de pe acum consfătuirea noastră să declare: „Teatru Național de Vest este o necesitate imperios cerută de prestigiul culturii românești la graniță, unde el este menit să fie un focar de viață națională“. Opinia publică arădană cere guvernului și d-lui ministru al cultelor și direcțiunii generale a teatrelor, să ia în considerare acest desiderat și ținând seamă de eforturile locale de până aci, să le dea azeziunea oficială.

## Discuția raportului și alegerea comitetului

Raportul citit de d. Tiberiu Vuia a fost supus discuțiilor. Dl dr. Romulus Coțoiu, primarul orașului, își exprimă mulțu-

mirea pentru cele făcute în trecut și speranța, că și în aceasta se va face mai bine. Cere însă ca proiectata stagiune de patru luni, să fie prelungită într-o formă sau alta, la patru luni. In ce privește concesiunea primăriei, d. primar anunșă va contribui material cu suma de 100.000 lei la realizarea celei de a doua stagiuni a teatrului românesc al Aradului. Asupra modalității de realizare a sumelor necesare teatrului, au fost mai multe discuții, la urma cărora a fost adoptată metoda de anul trecut, adică abonamente și subvențiuni.

In comitetul de patronaj al teatrului, au fost aleși următorii: Ministru Anton Mocioni, dr. Iustin Margeșu, dr. Coșma Radu, dr. Mihai Mărcuș, dr. Ion Groza, dr. Romulus Coțoiu, d-na Elena Goldiș, Ascaniu Crișan, Colonel Băldescu, Ion Vulpe, ing. Vladimir Leșeanu și Nicolae Cristea. Prezidenția comitetului este a P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru iar secretariatul va fi condus de d. Tiberiu Vuia.

Inainte de ridicarea concesiunii P. S. Sa propune alcătuirea unui memoriu adresat Ministerului Artelor, prin care să se ceară realizarea „Teatrului Național de Vest“, așa cum s'a propus în raportul prezentat consfătuirii, ceea ce s'a admis, comitetul de patronaj urmând să redacteze acest memoriu.

15 crt., orele 920, mașina cu Nr 1284, pe cand trecea pe Bul. I. G. Duca, spre gară, a tamponat birja Nr. 39, cauzându-i avarii însemnate la aripi și roate.

AGRESIUNE. — D. Gheorghe Popa, în ziua de 14 crt., orele 12, a fost bruscat de individul Teodor Nica, în gara Domnița Elena. La sfârșit, agresorul și-a cerut scuze de oarece îl confundase pe d. Popa, cu un consătean care-i produsese înainte cu un an, o serie de necazuri.

ASOCIAȚIA CORURILOR ȘI FAMFARELOR DIN BANAT. — își va ține adunarea generală la 31 Octombrie, sub prezența d-lui Sabin Drăgoi asistat de d. Filaret Barbu, secretar general al asociației. Cu acest prilej va fi comemorat, fostul președinte al asociației, Iosif Velceanu.

## Știri și fapte din Arad

CERCUL DE STUDII ANTI-REVIZORISTE, a fost inaugurat în cadrul unor frumoase festivități, despe cari vom reveni.

EVENIMENTUL AȘTEPT CU ATĂTA NERĂBDARE se produce astă seară. In sala Teatrului comunal, la orele 9, se desfășoară prima reprezentație a celebrului „Varavox“, trupa care a stârnit atăta veselie în marile capitale europene.

Umorul fin și punctele senzaționale ale programului, oferă spectatorilor trei ore plăcute de destindere a nervilor, de uitare a necazului cotidian.

Măine, Duminică, același program cu adevărat senzațio-

nal, va fi reprezentat în matineu și în spectacol de seară.

Puținele bilete ce-au mai rămas, se găsesc la Casseria Teatrului.

PENTRU REGLEMENTAREA CIRCULAȚIEI. — Comisia interimară a orașului a acordat suma de 22.000 lei pentru lucrările de marcarea a zonelor de trecere pe străzile Aradului, zona cari dela reglementarea circulației până acum erau indicate prin linii de var. Lucrările vor începe în cursul săptămănei viitoare și vor fi executate cu cheramită.

TRANSFERARE. — Dr. Otto Seyman, funcționar superior la camera de agricultură din localitate a fost transferat la Turnu-Măgurele pentru a conduce lucrările de selecționare a grâului ce au început acolo.

VIZITA UNUI EPISCOPI SĂRB. — Duminică se va face sfințirea bisericii ortodoxe sârbe renovală de curând. La serbări va lua parte și Episcopul dr. Irineu Tyirity administratorul episcopiei sârbești din Timișoara.

### Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Săptămâna veseliei — 2 ore de haz — 2 ore de bună dispoziție

## Scandal în lumea bună

cu Dick Powell, Madeleine Carroll, Alice Faye și fenomenul terțet comic Ritz Brothers

In ultima și cea mai grandioasă producție muzicală a celebrului IRVING BERLIN

Lux Orbitor

Melodii Fermețătoare

Jurnal Românesc și Paramount

Sala încălzită

Matineu

Sâmbătă orele 9 și Duminică orele 11.30 și 3, cu prețuri reduse

„Misterul camerei obscure“

Filmul enigmelor

Citiți și răspândiți

ECOUL

Barul »Cornul Vânătorului« Arad

Dela 1 Octombrie

program senzațio al

5 TAVRIDOVA (girls) MATYO SZÜCS ELISABETHA DOROGHI ROSSY SZÜCS

„NERMEȘAN“

Vocat-band

Dans in fiecare seară

# INFORMAȚIUNI

lipsă de spațiu, publica-  
rului Dante Gherman,  
continua-o mâine.

Ministerul Muncii, se slu-  
procedura de întrebuintat  
inchiderea atelierelor  
Asociațiile de me-  
au făcut plângeri împo-  
concuranței nelegale fă-  
clandestini.

Comisia Centrală a carte-  
se întrunește spre a lua  
definitivă în chestiunea  
prețului zahărului.

Ministerul Muncii, a dat o  
Camerilor de Muncă,  
după imediat eliberarea  
de capacitate și să exa-  
nouile cereri.

Comisia contingentării a de-  
pentru importatorii din  
să se acorde cota  
din disponibilul ce există,  
anticipată, beneficiind de  
sporire importatorii ce  
registrar cereri până la 1  
In ce privește im-  
pe trimestrul patru, co-  
a decis acordarea de  
egrale pentru toate țările  
Anglia, Cehoslova-  
Germania, Portugalia, Da-  
și Statele Unite, că-

ora se vor da coeficienți de  
colă. Banca Națională a comu-  
nical că disponibilul pentru tri-  
mestru patru, este de 6,911 mi-  
lioane lei.

## Mica publicitate

CAUT CAMERA MOBILATĂ, intrare  
separată, cu baie sau acces la baie,  
în Centru. Adresa la redacția din Ti-  
mișoara.

CUMPAR haine și ghețe uzate, băr-  
bătești și femeiești, oferind prețul cel  
mai mare. D-na Haker, str. Ilarie  
Chendi 11, Arad.

SE CAUTĂ bucătar sau bucătăreasă,  
având naționalitatea română. Pentru  
informațiuni a se adresa administrației  
Spitalului județean Arad.

### Rentele improprietății 5% din 1922

pentru plata datoriilor din  
reforma agrară

le cumpărați cel  
mai avantajos la

**BANCA  
GOLDSCHMIDT**  
Arad, Strada Emine-cu 4

## De ascultăm la radio

Sâmbătă 16 Octombrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și  
RADIO-BUCUREȘTI

Gimnastică ritmică —  
Jurnal. — Concert de di-  
(discuri). — Sfaturi gos-  
și medicale. — 8.30  
emisiunii. — 13.00:  
Culturale. Sport. Cota Du-  
13.10: Concert de prânz  
Petrică Moțoi (voce:  
Georgescu). 14.10: Radio-  
Ora. Mersul vremii. Știri  
și externe. 14.25: Conti-  
concertului 15.00: Ulti-  
mii. 17.00: ORA STRĂ-  
Ora festivă. 19.00: Ora.  
vremii. 19.03: Concertul  
Școlii pregătitoare de

Ofițeri, cond. de Lt. Horia Pan-  
drescu. 20.05: Cuvânt pentru  
M. S. Regele. 20.20: Cântec  
românești. Alexandru Grozuță  
(canto). 20.45: Poșta Radio.  
21.00: Concertul Soc. corale  
„Carmen” cond. de I. Chirescu.  
21.30: Concert de seară al  
Orchestrai Radio, dirij. de Th.  
Rogalski: Muzică românească.  
25.10: D-na Valentina Crețoiu-  
Tassian (canto). 22.30: Sport.  
Radio jurnal. 22.45: Concert de  
noapte al Orchestrai, Ion Giur-  
gea, transmis dela restaurantul  
„Modern”. 23.45: Jurnalul pen-  
tru străinătate în limba franceză  
și engleză. 23.55: Ultimele știri.

## Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Cel mai mare film din ultimii ani

# Ogorul

cu PAUL MUNI și LU-SE RAINER

film vorbit în limba germană

Reprezentății la orele 3, 5, 7 și 9

## Carieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de deschidere a sezonului, cu numere de atracțiune

Quintetul Ambrozo

Duo Alberti — Duo Wicky

și alte dansatoare renumite

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul orele 11 seara

## Un remizier de bursă omorât în București a fost pescuit la Sf. Gheorghe în apele Oltului

BUCUREȘTI, 15. — Ieri la Sf. Gheorghe, apele Oltului au adus un cufăr de nuele în care se afla un cadavru. Actele și banii au fost găsiți asupra cadavrului, constatându-se astfel că e vorba de remizierul Ionas Goldschleger din Capitală, care a dispărut de 5 zile cu importante valori de valută. Trei poliști, din București, Brașov și Sf. Gheorghe, și-au concentrat activitatea pentru a stabili împrejurările crimei.

Ionas Goldschleger, în vârstă de 45 ani, a dispărut Luni din Capitală, El locuia în Str. Bradului 45.

Luni dimineața, el a fost la bursă neagră din pasagiul Macca, unde a primit valute în valori importante, după care s'a dus acasă. Băiatului său, elev de liceu, i-a spus apoi, că pleacă în șos. Ștefan cel Mare, de unde va pleca cu mașina în provincie, însoțit de o persoană, dar se va înapoia în cursul nopții.

Miercuri, familia îngrijată, a sesizat poliția.

Joi la amiază, Siguranța Capitalei, a primit telegrama po-

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI  
ARAD

## Publicațiune

pentru tratare prin bunăînvoială.

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad.

în ziua de 9 Noiembrie  
1937, ora 11 a. m.

va ține ședință pentru tratare prin bunăînvoială, în biroul Serviciului economic al primăriei, camera Nr. 59, în fața Comisiei de licitații, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de zidărit și învelit cu țiglă ce se vor executa la edificiile publice în decursul anului bugetar 1937-1938.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu normele de licitații, publicate în Mon. Of. Nr. 127/1931. Ofertele se vor preda în plic închis în ziua și la ora fixată în prezenta publicațiune, însoțite fiind de garanția prevăzută de caetul de sarcini, în numerar sau efecte garantate de Stat. După deschiderea ofertelor se va supra licita și oral, începând strigarea dela prețul găsit mai avantajos. Ofertantul va trebui să declare în ofertă, că cunoaște și acceptă condițiunile de licitații și ale caetului de sarcini, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei.

Arad, la 12 Octombrie 1937

Nr. 26, 946/1937.

**Senzația Aradului!**  
noul local al

Caffé-Restaurantului **AUER** Arad, Str. I. G. Duca 3 (fost Madár)

liției din Sf. Gheorghe, care anunță că, cadavrul a fost găsit în cufăr. Asupra lui s'a găsit suma de 30,000 lei în valută. El prezenta urme de strangulare.

A mai sosit apoi o altă telegramă, care arată că nu e vorba de Goldschleger, ci de Iulius Klein din Brasov.

Fratele victimei, Mauriciu Goldschleger a plecat imediat la Sf. Gheorghe, unde în cel strangulat, și-a recunoscut fratele, Ionas Goldschleger. El a

fost atras în cursă, și jefuit de 400.000 lei ce-a avea asupra lui.

Suma de 30,000 lei, în valută, se afla într'un buzunar, și probabil nu au fost găsite de criminali.

S'a stabilit că el a fost ucis în Capitală, prin strangulare, apoi băgat în cufăr, transportat la Sf. Gheorghe, și aruncat în Olt.

Cadavrul a fost transportat în Capitală. Poliția continuă cercetările.

## Alt medic minoritar la Spitalul Central din Arad?

Prin moartea doctorului Gh. Șerban, a devenit vacant postul de prim-medic al secției dermato-venereice dela Spitalul Central din Arad.

Până în prezent, vacanța a fost suplinită de d. dr. Ion Dejenariu, medicul secundar al secției, un foarte merituos și bine pregătit doctor

Zilele acestea, însă ministrul de resort va numi un titular la spital După informațiile noastre, printre candidați s'ar găsi unul minoritar, care ar avea cele mai multe șanse ca să fie numit.

În mod firesc, ar trebui să fie numit d. dr. Ion Dejenariu, care muncește de mai mult timp la această secție și este bine văzut printre colegii săi și de către arădani. Numirea d-sale s'ar face, deci, cu asentimentul opiniei publice din Arad.

Se avonește însă că șansele d-sale ar fi periclitare tocmai de ale unui candidat minoritar, al cărui nume nu le-am putut afla.

Chiar dacă acesta ar avea merite deosebite ca să fie preferat, orașul Arad va refuza numirea unui străin, ori cum l-ar chema.

Ar fi provocare ca, atunci când tinerii medici români nu și pot valida pregătirea, să fie înlăturați de un minoritar, mai ales la granițele țării.

Provocarea însă nu trebuie să se producă, iar ministrul trebuie să refuze ori ce presiuni ce s'ar face pentru înlăturarea unui doctor român.

Susținem, deci, cu toate tăria, numirea d-lui dr. Ion Dejenariu, un element de valoare și singurul capabil să preia conducerea secției dermato-venereice dela Spitalul Central din Arad.

Aradul nu poate primi decât numirea unui medic român la un spital al statului, căci s'a săturat de-alăta inconștiență întru sprijinirea elementelor românești, în chiar funcțiunile statului.

## Viața Sportivă

### Dumineca Divizionară

De astădată, nici una dintre echipele divizionare nu odihnește.

Lupta pentru cucerirea punctelor va fi acerbă, cu atât mai mult, cu cât situația în clasament este departe de a fi clară.

Se vor juca următoarele zece matchuri:

Seria I,

Rapid—Olimpia C. F. R., favorit Rapid.

Amefa — Victoria, favorită Amefa.

D. U. I. G.—Chinezul. Pe hârtie Chinezul are primă șansă.

Inclinăm spre un draw.

Phönix—Cao, favorit Phönix.  
Jiul—Unirea Tricolor, favorit Unirea Tricolor.

Seria II.

Venus—Universitatea, favorit Venus.

Ripensia—Gloria, match nul.  
Dragoș Vodă—Sportul Studentesc, favorit Dragoș Vodă.

A. C. F. R.—Juventus, favorit A. C. F. R.

Crișana—Vulturii, favorit Crișana. În afară de divizia B, se mai dispută și match-uri pentru Cupa României.

## Teatrul COMUNAL

Luni 18 Oct. ora 9 Arad — Marți 19 Oct, orele 9.30 Timișoara  
Marele succes al Teatrului Vesel din București

# Fustele dela Minister

Farsă în 8 acte localizare de A. de HERZ

VASILIU BIRLIC, Maria Wauvrina, Mania Antonova, Beate Fredanov,  
NICULESCU BUZĂU, Angela Mateescu, Suzi Iupceanu, Maria  
Muștescu, Geo Malcan, G. Chamel, Ioan St. Iliescu,

M. Bruno, N. Velculescu, N. Vladimir, G. Sion

Jucat în Capitală de 200 ori.

Biletele Timișoara la Casa Teatrului  
Arad: Librăria Diecezană

Mâncări și băuturi excelente, prețuri  
efține. Muzică de Jazz și țigani.  
— Deschis până dimineața —



# Ultima oră

## Italia dorește limpezirea situației internaționale

Presa engleză crede că a fost o greșală nedeschiderea granițelor din Pirinei. — La sediul Comitetului de neintervenție se va hotărî rechemarea voluntarilor din Spania

LONDRA, 15. (Rador). — Ziarul „Times” scrie ocupându-se de situația din Spania: „Nu este prea târziu spre a se opri dezastrul dacă un acord ar interveni, dar greșelile nu se repară prin agravarea lor, iar primăria intervenției nu se elimină sporind intervenția”.  
„New Chronicle” scrie: „Cei doi dictatori vor încerca din nou să câștige timp, la comitetul din Londra și afirmă că a fost o greșală că nu s'a procedat la re deschiderea granițelor Pirineilor.”

PARIS, 15. (Rador). — Se pare că prin declarațiile lor în fața comitetului de neintervenție reprezentanții Franței și Angliei

vor cere statelor interesate să recheme imediat un anumit număr de națiuni luptând în Spania.

Apoi pe calea drepturilor lor în sânul comitetului, mecanismul controlului și executarea lui, ar fi stabilite a se efectua retragerea voluntarilor prin dețasamente succesive și prin proporționarea efectivelor globale angajate de o parte și de alta.

Scopul urmărit e ca, contingentele străine să fie până la urmă îndepărtate în același timp din cele două tabere. Operația retragerii ar urma să fie supravegheată de o comisie internațională compusă din țări neutre.

toți streinii cari le tulbură țara. Și astfel de patrioți se vor găsi în ambele tabere cari se află în luptă.

ROMA, 15 (Rador). — Presa italiană constată cu deosebită satisfacție că puterile occidentale au primit punctul de vedere italian, și au convocat comitetul dela Londra. „Corriera Dela Sera” declară că chestiunea retragerii voluntarilor se va dovedi probabil insolubilă din cauza relei voinți a roșilor. Italia nu va intona deci un imn de triumf pentru că propunerile ei au fost primite. Adoptarea

propunerii italiene are avantajul de a fi făcut iluzorie încercarea indirectă de a despartea Italia de Germania.

### Un avion pierdut Luni de pe câmpul manevrelor a fost găsit distrus

BUCUREȘTI, 15. — Un accident mortal de avion a fost înregistrat ieri pe câmpul manevrelor. Un avion Potez, condus de pilotul slt. Ungureanu și adj. Spătaru, dispărut de Luni 11

Octombrie, a fost găsit și echipajul carbonizat, în teea de Nord-Est dela mică. S'a întreprins imediat cheta.

### Atitudinea Italiei este conciliantă

LONDRA, 5. (Rador) „Times”, comentând întrevăderea de ieri dintre d. Eden și d. Grandi, ambasadorul Italiei, scrie că ministrul de externe al Marelui Britanii a arătat în cursul întrevăderii, că este absolut necesar ca hotărârile să fie luate cât mai repede iar ambasadorul Italiei a răspuns: „Italia nu dorește nimic mai mult

decât să limpezească atmosfera internațională. Nu trebuie uitat că responsabilitatea nu cade numai asupra guvernului italian.”

„Daily Examiner” scrie că: Adevărații spanioli sunt datori, iar comitetul de neintervenție e dator să ajute pe acești adevărați patrioți să se unească și să dea afară din Spania pe-

### Japonezi nu întrebuintează gaze toxice

TOKIO, 15. (Rador). — Purtătorul de cuvânt al guvernului a desmînjit informația publicată de unele zăre chineze, după care, trupele japoneze ar folosi, în lupte, gaze toxice. El a desmînjit deasemenea, șvonul că flota de războiu japoneză, ar fi scufundat mii de vase de pescari chineze.

TOKIO, 15. (Rador). — Ambasadorul Marelui Britanii, a remis azi d-lui Hirota, ministrul de externe al Japoniei o notă de protestare contra incidentului dela Minciong. Se știe că acum câteva zile mai multe avioane japoneze au bombardat trei automobile ale ambasadei engleze din Nanking.

din Nanking. Pe frontul trupelor japoneze au ajuns 50 km., nord de Fluviul Ga-

Mongolia va fi proclamată stat autonom

BERLIN, 15. (Rador). — Liner Tageblatt” află din că după ce au cucerit Suiyuan japonezii sunt acum de stăpâniei Mongoliei interioare. Ei se pregătesc să proclame curând Mongolia stat autonom cuprinzând provinciile Ciab-

## Critica manevrelor regale

Manevrele au demonstrat admirabilele calități ale ostașului român. Parada militară dela Sibiu

SIBIU, 15. — În sala teatrului orăgenesc s'a făcut aseară critica manevrelor. D. General Motaș, directorul general al manevrelor, a făcut o largă expunere.

Au asistat toți comandanții. M. S. Regele a făcut observații având în față toate hărțile și planurile.

Din cele discutate s'a ajuns la concluzia că manevrele au constituit o mare demonstrație putându-se verifica admirabilele calități ale ostașului român.

Nu poate fi vorba de vre-o victorie a partidei albastre sau roșii, ci de superioritatea materialului uman și a materialului de război pe care-l posedă azi oștirea.

Suveranul însoțit de Marele Voevod, au asistat azi dimineață la marea paradă militară desfășurată la marginea orașului. Au defilat toate trupele care au participat la manevre. În tribună se mai aflau membrii guvernului d. General Ga-

melin, atașajii militari străini ofițeri, d-ni generali, Ion Mihailache, Gheorghe Brătianu, Grigore Filipescu, Al. Vaida Voevod, Octavian Goga, C. Argetoianu, etc. După amiază cu trenuri speciale oaspeții au plecat spre București.

### Neînțelegerea Praga-Berlin se agravează

PARIS, 15 (Rador). — Pretextând deschiderea unei expo-

ziții de artă la Praga, în care figurează și mai multe caricaturi ale frunțașilor Reichului, presa germană a deslănțuit o nouă campanie contra Cehoslovaciei. Cu toate că desenele descrimate au fost retrase, presa germană stăruie că măsura nu este suficientă întrucât a fost insultat însuși șeful național-socialismului german „Lokal Anzeiger”, afirmă că Cehoslovacia trebuie să dea o declarație oficială și să acorde reparații totale.

### D. N. Iorga începe luptă pentru reinvierea breslelor românești

BUCUREȘTI, 15. — În 31 Octombrie, d. Iorga, va convoca la București într-o consfătuire, pe reprezentanții breslelor românești: Comercianți, meseriași și

mici industriași.

D. N. Iorga, le va face propuneri pentru reinvierea breslelor românești.

### Parada militară dela Sibiu

Parada militară care încoronează manevrele regale din toamna aceasta, s'a desfășurat la Sibiu, pe platoul de instrucție, în asistența Majestății Sale Regelui, Marele Voevod Mihai, Generalul Gamelin, șefii partidelor politice și ofițerii superiori.

400 avioane de vânătoare și bombardament au evoluat după

terminarea părăzii.

La Cercul Militar, a loc apoi un banchet la care au toastat Generalul Ilescu pentru: Majestatea Sa Regele, Marele Voevod Mihai și oaspeții străini.

În răspuns Majestatea Sa Regele, a adresat cuvinte dragoste întregii oștiri, el și prietenia Franței.

### Alt accident de tren la Constanța

BUCUREȘTI, 15. — La o trecere de nivel dintre Constanța și Mangalia, un tren automotor a surprins pe linie un autobus, sfărâmându-l. Patru persoane grav rănite au fost

scoase de sub sfărâmturile tobusului.

Cantonierul Blidaru a dela postul său, la trecerea nului